

12·13

全城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花

2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也请告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端

安卓版



苹果版



全城同祭微站

“上一代犯下难以挽回的重罪,到下一代也难以偿还。”1990年12月13日,日本明治大学教授横山宏章在南京城,寻访过多处大屠杀丛葬地后,著文发出这番感慨。那一天,这位日本学者曾在北极阁脚下停留,触摸那块丛葬地纪念碑时,他感觉“冰冷冰冷的”。

首个国家公祭日临近,昨天,现代快报记者来到2000多名遇难同胞长眠于此的北极阁山。肃穆的弧形碑体旁,老人们在锻炼、散步。一名外来打工者说,埋在这里的没有自己的亲人,但他们是自己的同胞。12·13,大家一起祭奠。

现代快报记者 付瑞利

扫描二维码,
了解北极阁丛
葬地相关历史现代快报记者
刘玉莹 摄制

寻证第三站:北极阁丛葬地纪念碑 24年前在这里触摸那段历史 日本学者说,感觉“冰冷冰冷的”



侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑 现代快报记者 李雨泽 摄

“伏尸残骸,盈街塞道,涂膏凝血,触目生哀”

北极阁山脚下,沿着南京市人防办门前的小道前行几十米,有块纪念碑。那碑承载着77年前的一段沉重历史,沉重得如同其厚大的碑体。

11月20日,清晨,阳光穿过密叶,洒在这块“侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑”上。65岁的南京市民刘中平,正伴着音乐打拳健身。他告

诉现代快报记者,每年12月13日,这里都会举行悼念活动。

北极阁丛葬地纪念碑傍山而建,整体呈长条弧形,高3米,长9米,碑名用21个金色大字标注,十分醒目。碑文上,可以找到刘中平现在居住地的地名:“仅此北极阁毗近之处,惨遭杀害者即达两千余人。其时,鼓楼至大石桥,北门桥至唱经楼,太平门,

富贵山及蓝家庄等地,伏尸残骸,盈街塞道,涂膏凝血,触目生哀。”记载表明,1937年日军屠城,大石桥一带惨遭血洗。

资料显示,1937年12月,经受屠戮的北极阁附近地区,血流成河。翌年一、二月间,南京崇善堂收殓罹难同胞之遗骸,从葬于北极阁山之麓及近山之城根等处。

日军进城时他们逃到六合,躲过一劫

抗战胜利40周年时,人们在北极阁筹资立碑,为后来者保留了一处寄托哀思的去处。

其实,如今的北极阁一带,很多居民都是后搬迁来的。立着纪念碑的丛葬地对他们来说,已不仅仅是2000多名同胞的埋葬地,更是家乡南京遭遇大屠杀后的长久记忆。“立碑的时候,我

就来看过。爸爸妈妈也向我讲过日本鬼子的一些事情。”82岁的居民陈桂英老人说。

陈桂英向现代快报记者表示,她家曾住太平门外,日军进城时,他们一家四口逃到现在的六合瓜埠避难。“我邻居姓卢,他们舍不得丢下家不管,结果一家三口惨遭日军杀害。”老人称,后

来城里太平了,他们才敢回来,“家里的房子都被烧了。”

陈桂英回忆,上世纪50年代,人们在原来的陵园区开会,控诉日军的暴行,“当时现场有些人说的经历很惨,哭着控诉。”老人说,家门口的这块碑,让她时刻不忘侵华日军在南京的种种罪行。

1985年,21家单位筹建一块纪念碑

北极阁公园管理所长田常林说,每年玄武区都会组织大规模悼念活动,“平时也会有个人自发来悼念,摆个花篮,献上鲜花。”田常林说,这块碑是1985年立的,历史比管理所都久。

南京地方志办公室研究员胡卓然查询《玄武年鉴1985》

后表示,北极阁丛葬地纪念碑是为纪念抗战胜利40周年,由玄武区驻区多个党政军机关、工厂筹资22800元,然后交由文化、城建部门操办的。在纪念碑后面,记者看到,一份赞助名单上列着21家单位的名称。

昨天,有南京大屠杀研究者

表示,当年的立碑工作,是在资金很紧张的情况下,由各区自行筹建的,“不可能全市都建纪念馆,那就有一些丛葬地立碑,就是为记住那段历史。”现代快报记者从玄武区宣传部获悉,今年12月13日,他们将照例在北极阁举行悼念活动。

●互动 欢迎更多读者现场寻访“历史的痕迹”

第一站下关电厂死难工人纪念碑,第二站普德寺丛葬地纪念碑,第三站北极阁丛葬地纪念碑……现代快报发起的“12·13南京全城同祭”,正持续进行中。截至昨晚发稿时,现代快报网发起的全媒体“全程同祭”活动,已有800多位网友点烛、献花。线下,越来越多的读者们参加到寻证活动中来,希望与记者一同探访大屠杀丛葬地。南京鼓楼区市民吴先生通过快报热线96060报名,表示愿意带着孩子和家人,一起参加。东南大学的大三学生孙贤也打来报名电话,“我们正在统计学生人数,要一块参与进来。”接下来的寻证活动,大家既可以与记者一同寻访,也可根据现代快报之前公布的丛葬地地址,提前到现场寻访,寻找那些知情者、见证者,共同记录那些“历史的痕迹”。

曾有日本学者 到北极阁寻证

南京大学南京大屠杀史研究所所长张宪文教授介绍,1990年12月13日,侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑,迎来一名特殊的客人,他叫横山宏章,是日本明治大学教授。当时,他正拿着一张张宪文标注的地图,进行一次个人的“南京大屠杀现场寻踪”行动。其中,北极阁是他的第一站。

寻踪结束后,横山宏章曾发表《南京大屠杀现场寻踪》一文,介绍了走访北极阁、中山码头、煤炭港、草鞋峡等多处丛葬地后的感受。在北极阁,他触摸冰冷的纪念碑,并看到碑上记载着,“惨遭杀害者即达两千余人”。

“要是到南京来的话,请到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆看一下。不仅是参观纪念馆,如果有时间的话,还希望参观大屠杀的现场。我痛切地感到,再没有比这事更为重要的了。”横山宏章写道。

昨天,张宪文教授告诉现代快报记者,上世纪80年代,横山宏章就住在南大南苑的学生宿舍里。因为离得比较近,他先步行去了北极阁丛葬地,然后通过骑自行车、坐车等方式,一天之内,寻访了8处丛葬地。

